

# 辽宁师范大学

# 实验室安全工作简报

(2019 年第 1 号总第 2 期)

本期主要内容:

- 教育厅科研实验室安全技术专家组来我校进行现场检查
- 学校召开省教育厅科研实验室安全现场检查工作布置会
- 我校进行实验室安全准入考试试点工作

## 教育厅科研实验室安全技术专家组来我校进行现场检查

2019 年 4 月 26 日, 由辽宁省高等学校科技发展中心海杰主任带队的“教育厅科研实验室安全技术专家组”对我校科研实验室安全工作进行了现场检查。现场检查按照听取汇报、查阅台账、现场检查和意见反馈的程序进行。

上午 9:00 点, 在主楼 301 会议室学校组织了“辽宁省高校科研实验室安全现场检查工作汇报会”。在会上, 朱成利副校长介绍了我校科研实验室基本情况, 并就 2018 年学校开展实验室安全自查、科研实验室安全管理体系和管理规范建设、自查发现的主要安全隐患与整改及进一步加强科研实验室安全管理的主要举措等方面情况向专家组进行了详细的汇报。资产管理处、保卫处、科研处等职能部门负责人

以及化学化工学院、生命科学学院、心理学院的总支书记和各科研实验室负责人参加汇报会。



会上，专家组查阅了我校科研实验室自查报告和整改报告、安全检查台账、规章制度、人员培训等材料，并就实验室安全教育准入、分级分类管理、安全责任状相关问题在现场进行提问。



汇报会结束后，专家组对辽宁省心理学重点实验室、辽宁省高校分子与功能材料重点实验室、辽宁省生物技术与分子药物开发重点实验室、辽宁省植物生物工程重点实验室进行了现场检查。朱成利副校长及相关职能部门负责人一同参加了现场检查。专家组现场边检查边反馈，并在检查结束后形成总体反馈意见，并以书面形式反馈给学校。在检查中，朱成利副校长要求各实验室对专家组检查出的问题要立行立改，不能立即整改的要形成整改方案。同时，要求各职能部门按照专家组书面反馈意见，对全校科研实验室进行全面对照检查，做实做细，建立科研实验室安全检查隐患台账，建立整改责任清单，逐一整改销号。

## **学校召开省教育厅科研实验室安全现场检查工作布置会**

4月16日在主楼218会议室，召开了省教育厅科研实验室安全现场检查工作布置会，朱成利副校长出席会议，资产管理处、保卫处、科研处等职能部门负责人以及化学化工学院、生命科学学院、心理学院的总支书记和各科研实验室负责人参加会议。资产管理处朱再明处长主持会议并讲话。

朱再明处长对本次现场检查的背景、范围、内容等做了介绍，并对本次检查准备工作提出要求：一是要求各单位对这项工作重视起来，要按照省教育厅的要求将实验室安全检查工作常态化，对已筛查出的隐患问题逐一梳理、整改、销号。二是要求对硬件条件设施不达标的事项要制定计划逐步整改，软件指标则必须达标。三是要求各单位对去年年底报的自查报告、问题清单哪些已整改、哪些正在整改要做到心中有数，对短期内不能整改的要列入预算，原则就是实验室运行必须保证安全。会上朱再明处长将教育厅检查组来大连进行检查的日程及检查方式、流程等向参会人员进行了通报。

资产管理处刘长宏副处长对现场检查的范围等事项进行了补充说明。

最后，朱成利副校长讲话，他指出现场检查工作是为我们把脉，发现存在的问题，是好事。他要求大家，一是要本着实事求是的态度，正确对待这项工作，发现问题及时解决。二是要立足长远，本着负责的精神，落实各项责任，健全规章制度，注意细节问题，做到程序规范科学、管理严格。

按照会议安排，4月24日资产管理处刘长宏副处长带领实验室安全管理科工作人员来到化学化工学院和心理学院，对现场检查工作进行了具体安排。

## 我校进行实验室安全准入考试试点工作

根据学校本学期实验室安全工作计划，学校已搭建实验室安全学习考试平台——辽宁师范大学实验室安全学习考试系统，并完成了平台系统的调试工作。为保障 2019 级新



生顺利进行实验室安全学习考试，4月20日，我校对物理与电子技术学院2018级本科生进行了实验室安全准入考试试点工作。139名学参加了当天的集中统一考试。由于学生们提前一周就开始在学习考试平台进行自主学习，他们在此次考试中全部通过合格线。学校拟将在本学期末完成全校所有2018年本科生考试试点工作。学校已作出要求，2019年入学的本科新生必须通过实验室安全准入考核，方可获得实验室准入资格。未参加考核或考核不合格的学生，不可进入实验室开展实验活动。



学校对实验室安全准入考试工作高度重视，资产管理处处长朱再明、副处长刘长宏，物理学院副院长李梦珂、陈建兴亲临考试现场巡视并进行工作指导。实验室安全准入平台建设是我校2019年重点工作之一，为此学校专门建设了实验室安全学习考试系统。通过此次考试试点，也发现了考试系统运行中的一些问题，目前已进行部分调整，在后续的试点考试中要进一步总结经验，优化学习内容和试题库，并通过安全学习唤醒学生的安全意识，使实验室安全稳定运行。

资产管理处  
2019年5月8日

---

资产管理处编辑

2019年5月8日整理

---

资产管理处实验室安全管理科、办公室存档